

南京邮电大学报



NANJING YOUDIAN DAXUE BAO

国内统一刊号:CN32-0820/(G) 中共南京邮电大学委员会主办

第159期
总第486期
2014年4月15日

我校举行2014年任务书、责任书签字仪式

本报讯 为确保2014年学校党政各项工作任务的圆满完成,3月31日下午,我校在仙林校区图书馆四楼报告厅举行2014年二级单位目标任务书、党风廉政建设责任书、社会管理综合治理暨消防安全责任书签字仪式。校党委书记刘陈、校长杨震、校党委副书记、副校长凌迎兵,校党委副书记、纪委书记朱永平,副校长王承宽、叶美兰、朱洪波、王国平、王宗荣、蒋国平、王国强、张志华、周南平出席仪式,全体中干参加了仪式。仪式由校党委副书记、纪委书记朱永平主持。

签约仪式上,校长杨震代表学校与17个二级学院院长分别签订了2014年二级学院目标任务书其他成员签订党风廉政建设责任书;校领导分别与分管和联系的职能部门、学院负责人签订党风廉政建设责任书。

校党委书记刘陈、校长杨震与校领导班子其他成员签订党风廉政建设责任书;校领导分别与分管和联系的职能部门、学院负责人签订党风廉政建设责任书。

刘书记在讲话中指出,2014年是深入贯彻党的十八大精神、全面深化改革的开局之年,是全面落实第二次党代会目标任务的第一年,也是促进合并后深度融合的关键之年。二级学院和职能部门各项工作特别是教学科研工作、党风廉政建设、社会管理综合治理以及消防安全,事关学校和谐发展,事关学校科学发展。为此,他代表学校党委提出三点意见:

第一,要明确一个认识;就是深入推进二级目标管理已经势在必行。二级目标管理作为学校内部管理体制的重要组成部分,已经成为现代高校管理的趋势和方向。刘书记指出,几年的实践证明,二级目标管理是实现学校事业发展的有力武器。为实现学校第二次党代会确立的发展目标,学校必须要进一步发挥二级学院在学校办学过程中的积极性、主动性和开拓创新精神,必须要进一步增强学院的活力,挖掘学院的潜力,激发学院的动

力。

第二,要增强一个意识;就是每一名中干都要增强工作的责任意识。一是完成目标的责任。领导干部要按照任务书、责任书的要求,结合自己的岗位分工和职责要求,一丝不苟地做好本职工作。二是抓好党风廉政建设的责任。要牢固树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识,按照“谁主管,谁负责”的原

则,落实好“一岗双责”,坚持“两手抓两手硬”,坚决以零容忍态度惩治腐败,不留真空地抓好本部门党风廉政建设工作。三是建设平安校园的责任。各二级单位负责人作为本单位本部门安全稳定工作的第一责任人,要把平安校园建设作为一项经常性的工作来抓,认真落实安全隐患责任制,切实履行好职责,深化横向到边、纵向到底的责任体系。

第三,要实现一个目标;就是不折不扣地推进目标任务的落实。一是要用好的作风保障落实。要继续巩固和深化活动成果,把为民、务实、清廉的价值追求深深植根于思想和行动中,用真抓实干的工作作风、公道正派的领导作风、廉洁自律的思想作风保障目标任务的完成,推动学校事业的发展。二是要用科学的考评促进落实。学校将研究并完善以二级学院目标考核为重点,以科学定位、分类考核、定量为主、定性为辅为方针,以质量与内涵优先、增量与绩效并重为原则的目标责任制考核方案,把工作做得好、任务完成质量高的单位和个人推出来,把考核结果和考核责任结合起来,作为年度评奖评优的重要依据,作为干部选拔任用的重要依据。对没有完成任务的单位和个人,要进行问责,切实解决干多干少、干好干坏一个样的问题。
(校报)



校领导视察学科楼建设工地

4月14日下午,校党委书记刘陈、校长杨震、副校长周南平到学科楼建设工地视察和指导工作。他们深入了解了工程进展情况,对施工安全、工程质量及工程进度提出了要求。
(基建处 宣传部)

IEEE Fellow、台湾大学陈宏铭教授受聘我校客座教授

IEEE Fellow、台湾大学陈宏铭教授受聘我校客座教授

我校杨震教授、朱洪波教授当选中国通信学会会士

本报讯 中国通信学会近日在北京召开了七届二次常务理事会,我校校长杨震教授和副校长朱洪波教授当选为中国通信学会会士。

根据《中国通信学会章程》,通信学会会士一般需具有教授、研究员或教授级高级工程师(或相当)职称或相当职务,学术上有较深造诣,并在通信科研、生产、教育、科技管理等方面有重大贡献。

(通信与信息工程学院)

我校当选“江苏省红十字会第九届理事单位”

本报讯 3月31日,江苏省红十字会第九次会员代表大会在南京隆重召开。我校成功当选“江苏省红十字会第九届理事单位”,全省共有6所高校入选。

江苏省委书记、江苏省人大常委会主任罗志军出席开幕大会并发表讲话。中国红十字会副会长郭长江到会致辞。江苏省领导李学勇、张卫国、何权,省军区领导朱淮清,江苏省红十字会第八届理事会会长吴瑞林出席开幕大会。校党委常委、副校长李建宇代表我校红十字会参会。

(后勤管理处 后勤服务集团)

我校获三项江苏省科学技术奖、两项南京市科学技术进步奖

本报讯 近日,江苏省人民政府发布了《省政府关于2013年度江苏省科学技术奖励的决定》,我校《异构网络中提升多媒体传输质量及用户体验的自适应控制体系》、《电信级统一身份认证和访问控制网关》、《新一代多功能、多业务、多网络智能支付系统及终端》获得2013年度江苏省科学技术奖三等奖。

另悉,南京市人民政府表彰2013年度南京市科学技术进步奖获奖单位和个人,我校《网络流量检测及管理系统》、《移动自组网的可信交互与性能优化技术》获南京市科学技术进步奖二等奖。(科技处)

原《南京人口管理干部学院学报》更名为《人口与社会》

本报讯 近日,国家新闻出版广电网局下发文件,同意《南京人口管理干部学院学报》更名为《人口与社会》,新刊号为CN32-1851/C,主办单位为南京邮电大学,出版单位为《人口与社会》编辑部。

(期刊社)

本版责编 闫方

我校获一项国家社会科学基金特别项目资助

本报讯 经全国哲学社会科学规划领导小组审批,我校马克思主义学院朱奎泽副教授主持的《民国时期中央政府与外蒙古地方关系研究》获准立项为2013年度国家社会科学基金特别项目。

国家社科基金特别项目主要承担中央和

国家有关部门交办的研究任务。本次朱奎泽副教授获立项目为《北部边疆历史与现状研究》(简称《北疆项目》)2013年度课题。该项目的获得拓展了我校人文社科工作者参与国家社科项目的渠道。

(社会科学处)

我校女篮在江苏省第十八届运动会高校部篮球赛中夺冠

本报讯 江苏省第十八届运动会高校部高水平组篮球女篮决赛于4月6日在南京医科大学举行,我校女篮实现历史性突破,以七战全胜战绩获得冠军,并荣获比赛“体育道德风尚奖”运动队。另悉,我校男篮获得第五名,这也是男篮获得的历史最好成绩。(体育部)

《自然—通讯》发表我校最新研究成果

本报讯 近日,我校信息材料与纳米技术研究院黄维院士和赵强教授领导的磷光电子研究团队,在智能响应型光电材料开发与应用研究方面取得重大突破,首次设计并制备了一类同时具有研磨、气致和电致磷光变色功能的材料,并实现了其在信息记录以及信息加密领域的应用。相关论文近日在《自然—通讯》(Nature Communications)上发表,这也是我校首次在Nature子刊上发表重要的学术论文,标志着我校在科技创新方面取得了新的突破。

智能响应型光电功能材料是智能材料的一种,也是现代高技术新材料发展的主要方向之一。与传统的纯有机发光材料相比,磷光金属配合物光电材料具有丰富的

激发态性质、高的磷光发射效率、长的发光寿命等众多性能优势,在光电器件制备领域具有巨大的应用潜力和广阔的应用空间,形成了磷光电子这一新兴研究领域。黄维院士和赵强教授指导的孙彬博士等,通过巧妙的材料设计,首次实现了一类同时对多种外界刺激具有磷光变色响应的光电智能材料,并利用这种特殊的光电性质构建了多类型信息记录器件。研究人员进一步结合材料本身的长寿命磷光发射特性,创新性地利用时间分辨成像技术,成功发展了一种全新的信息加密与安全保护技术。参与研究的还有该团队的刘淑娟教授和张寅博士等。

(信息材料与纳米技术研究院)

科技部重点领域创新团队入选2013年
我校黄维院士团队入选2013年

本报讯 近日,国家科学技术部公布了2013年创新人才推进计划入选名单,全国267名中青年科技创新领军人才、242名科技创新创业人才、67个重点领域创新团队和38个创新人才培养示范基地入选2013年创新人才推进计划。我校黄维院士领衔的“有机光电子学”创新团队成功入选“重点领域创新团队”。

“有机光电子学”创新团队主要成员包括“千人计划”国家特聘专家5名、国家杰出青年科学基金获得者3名、教育部“长江学者”特聘教授2名、国家优秀青年科学基金获得者3名、国家973青年科学家1名;主持国家重大科学计划“973”课题4项、国家自然科学基金重点项目4项等80余项省部级项目。近5年来,已在国际知名学术期刊上发表SCI论文428篇(IF>3.0的317篇),荣获国家自然科学奖二等奖1项、江苏省科学技术奖一等奖1项和二等奖2项。

“创新人才推进计划”由科技部、人力资源和社会保障部、财政部、教育部、中国科学院、中国工程院、国家自然科学基金委员会、中国科学技术协会等八部委联合发布实施,2012年首次启动,共分为科学家工作室、中青年科技创新领军人才、科技创新创业人才、重点领域创新团队、创新人才培养示范基地等5类计划。该计划是《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》确定的十项重大人才工程中的第一项,旨在通过创新体制机制、优化政策环境、强化措施保障、培养和造就一批具有世界水平的科学家、高水平的科技领军人才和工程师、优秀创业团队和创业人才,打造一批创新人才基地,加强高层次创新型科技人才队伍建设,引领和带动各类科技人才的发展,为提高自主创新能力、建设创新型国家提供强有力的人才支撑。
(科技处)

我校正式获得中国人民解放军装备承制注册资格

本报讯 3月28日,南京邮电大学装备承制注册资格颁证授匾仪式在学校三牌楼校区主楼一楼会议室举行,标志着我校正式进入《中国人民解放军装备承制单位名录》。这是我校继2008年获得国防武器装备生产科研二级保密资格,2009年通过军工质量管理体系认证,2011年获得武器装备科研生产许可证后,在国防科研资质体系建设过程中取得的又一重大突破。

“中国人民解放军装备承制注册资格”是承接中国人民解放军装备科研生产任务的必要资质。我校获得这一资质,既是对我校在军工方面科研能力的肯定和信任,也是对我校在军工科研方面

的鞭策和鼓励,必将激励我校进一步推动军工科研和生产工作的专业化、系统化和正规化,进一步强化我校军工科研的特色和优势,推动我校与军工科研院所及企业的合作,使各方面的潜力和作用得到充分发挥,提高我校军工科研发展的总量。

仪式上,总参某部领导向我校颁发装备承制注册资格证书并授匾,校党委书记刘陈、校长杨震、副校长颜晓红出席仪式。党委办公室、校长办公室、人事处、保卫处、科技处、财务处、实验室建设与设备管理处、后勤管理处、后勤服务集团、军工科研项目管理办公室及军工项目组负责人参加了仪式。
(军工科研项目管理办公室)

南京毕业生就业市场仙林地区高校毕业生公益招聘会在我校举行

本报讯 3月28日上午,由我校承办、服务仙林地区高校的南京毕业生就业市场仙林地区高校毕业生公益招聘会在我校仙林校区体育馆顺利举行。来自省内外的260余家企事业单位进场招聘,提供就业岗位4300多个,岗位需求涉及通信、计算机、自动化、材料、电子商务、市场营销、英语、物流、金融管理等专业,为毕业生提供了广阔的选择空间。南京仙林高校毕业生就业工作区域联盟19所高校的6000余名学生有序进场。本次招聘活动是我校历史上规模最大的招聘会。
(招生就业处)



践礼以修身 涓滴成沧海

三仪

礼仪之三
社会服务之礼
游览观赏之礼
宿舍之礼
仪表之礼
行走之礼
言谈之礼
餐饮之礼
崇德之礼
尚学之礼
尊师之礼
十礼

最能体现一个人的素养。”

通过学习,大二学生李静文吃惊地发现,一些平时没留意的细节竟然是失礼行为。以前,她发电子邮件时很少写主题,或者随意敲几个字母,而这其实是对收件人的不尊重。

大一学生蔡婧怡的宿舍上学期参加宿舍文化节得过奖,但活动结束后,舍友们慢慢疏于整理,宿舍也变得越来越乱。“十礼三仪”教育活动开展以来,舍友们都认为,“屋不扫何以扫天下”,宿舍的整洁应该是“宿舍之礼”最基本的要求。蔡婧怡说:“只要坚持下去,一定会内化为良好的个人习惯。”

大二学生都强认为礼仪教育改变了他的想法。“我以前认为只有品德高尚的人才会遵守礼仪,礼仪对普通人来说是奢侈品,通过学习,我发现礼仪就在我们身边,是我们生活的必需品。”作为大班班长,都强还组织了一场主题班会,人际关系、学风、考风等都成为大家畅所欲言的话题,既有共鸣,亦有收获。

知而后行,只有学生们从每一个细节入手读礼仪,才能真正运用在个人生活学习的方方面面,做到知礼而守礼。

行礼仪:先自省而后立学

活动全面开展后,不少任课老师觉得,上课出勤率提高了,课堂纪律好多了。陈超也发现,旷课的同学少了,交作业的同学多起来了。

李静文每次写邮件都会认真填写主题,在收到回复时,她发现有主题的信件一目了然。郝强的宿舍一改往日的脏乱差,变得干净了,“干净了的感觉很舒服。”蔡婧怡的宿舍也恢复了宿舍文化节得奖时的整洁漂亮。

个人的提升给集体带来了良性循环。走进通院的任何一个学生宿舍,进门醒目处都贴着“十礼三仪”和“学风荣辱观”。李静文认为这是“一个契机”,“让我们去做那些以前懒得

做的事,说以前懒得说的话。”李静文和她的室友常常用方言来朗读“十礼三仪”和“学风荣辱观”,笑过之后,她能感到潜移默化的影响,一种践礼守德的氛围正在悄然形成。

2013级通信工程B130101班的同学自4月初起开展了“五早一晚”活动,全班34名同学早睡、早起,集体早炼、早读、早餐、晚自习。

辅导员郑景文觉得,虽然坚持的时间还不长,但同学们的精神状态好多了,他们又找回了高中时代的奋斗感。班长温宇森笑着说,“大家在这次活动中一起用餐,一起学习,一起锻炼。这着实拉近了同学之间的距离,现在我们班同学就和一家人一样。”

“怎么建立一个知礼守礼的集体呢?”记者问。

“做好我自己,让别人看到我的改变!”都强很坚定。

“尽量做好每一件事,用态度影响周围的人。”叶佳怡回答。

“从细节处向别人学习,这是对别人的尊重。”郭琪觉得社团同事在电话号码中间加横线的记录方式清晰好记,她也在学着这样记得电话号码。

“不忽视任何小的正面的影响。”李静文很喜欢夜谈的轻松氛围。

不一样的回答蕴藏着同样的意义,“十礼三仪”教育活动正在形成强互动的环境氛围,让每个身处其中的大学生接受影响并影响别人。

“提升文明素养,是一项长期的系统工程。我们的文明礼仪养成就教育会围绕社会主义核心价值观,开展常态化的、全方位的教育,期望通过‘十礼三仪’,养成教育,让文明礼仪内化于大学生的心中,使学生们能从细微之处时时体现文明的精神,体现当代大学生的风貌。”学院党委书记李飞说。
(闫方)

清明

今夕何夕，青草离离

陈露

“我是一片云
轻轻地飘到这个世界
又匆匆地飘走了
飘向远方，飘向天堂
所有关心过我
和帮助过我的人们啊！
我会在天堂为你们祈祷
祝你们一生平安！”

三年前，一条凌晨三点多的短信，教学楼走廊上四个靠在一起取暖的身影，悄无声息又心惊胆战。六月天，就这样突然冷下来了。手机好重，再也没力气拿起；泪好轻，飘洒湿了衣裳。勉强撑着上完了课，中午相约来到你的灵堂。大堂中央悬着大大的十字架，耳边都是悲泣声，到处都是白衣晃动，你姐见我们来，便领我们到你跟前。你见我们来，怎么什么话都不说，直直冷冷淡淡地躺在那里，只是几个星期不见，你的面色变得好差，鼻子里不时流出暗红粘稠物，师叔站在一旁擦拭着。牧师们唱着赞美诗，我们闭眼祷告，默默流泪。明知你不想我们那么悲伤地站在你身边，但情绪实在难以控制。

回忆像洪水泛滥，涌上心头。大概就是五六年级你教我语文的时候，开始爱上写作的吧。每次考试后，你总在讲台前面朗读我的作文，忘不了你的神情：头高高扬起，眼镜滑落至鼻翼，右手托着下巴，摇头晃脑。那时你要求我们写日记，我写一页的日记，你会在后面附上一页的点评，密密麻麻的红字注满了你对我的关怀，还时不时为我解决一些日记中提到的麻烦。至于其中的秘密，你也妥善保管，让我们每每撞上眼神，都心有灵犀一笑。最深刻的是有一次大考，评卷老师给我的分数并不高，但你还是像以往一样念着我的作文，安慰我说我本应得到更高的分数。一直到现在，每次写文章都会有一种莫名的力量，仿佛感受到你在看着我笑：“陈露呀，你写的一直都是范文啊。”很多人说，买东西的人都是文艺青年，文艺青年就是矫情。生活嘛，干嘛那么矫情。我不反驳，以为没有人会懂我的心情，只是觉得有点孤独。我不是千里马，你却是我的伯乐。

临行前，同行的朋友问你的女儿：“爸爸在哪？”莫琪错听成“妈妈在哪”，小小的指头指着你：“妈妈在棺材里。”一堆人不禁潸然泪下，再也说不出话来。

当初听说你得了白血病，我们多希望是医生的误诊，不愿你承受治疗的疼痛，也不愿接受你可能离开我们的事实。我们常在周末的时候聚到一起，一同来到你爸爸家中看望你。你扶着墙晃晃悠悠地来到楼下迎接我们，摸着自己的脸，怕自己的憔悴会吓到你心爱的学生们。你给我们看莫琪给你画的一张画，画的名字是“妈妈”，上面是个披光头发的女人，只有笑容依旧灿烂。你笑起来的时候眼睛会眯成一条缝，笑声清脆得像铃铛叮叮当当，你俏皮地说：“生病的我现在就是大熊猫啊，在家什么都不用做，珍稀动物啊，哈哈。”你要我们见面前充满喜悦，所以我们都会装作很开心的样子，去之前准备了好多笑话，好多段子，想一一说给你听。我们挤挤地坐了一屋，毕业五年了，每个假期我们都会在你家聚会，你熟悉我们每一个人，甚至是字迹和家庭住址。你清清嗓子开始讲述自己的经历，不论是学习、事业发展，还是得病前后的身体状态。你要我们爱自己的身体，胜于其他一切，你总是抓紧时间向我们传授你的经验和教导。白昼送我们到来，黑夜带我们离开。我们坐在车上，频频回头看你渐小的身影。

还记得你离开前半个月是你的生日，我们筹钱给你买了礼物，写了好多好多封信，你的生日蛋糕上只有一支蜡烛，问我们知不知道是什么含义，我们异口同声地喊出：“因为是重生！”你笑得连窗外的树上都开满了小花。你坚定地对我们说：“所有人的爱汇成了我的康复之路，我要好起来，回报大家。”那时我们看着你精神这么好，真的单纯地以为你马上就转个弯，变成噩梦。出殡那天，我们请了假，坐了好久的车想见你最后一面。朋友扑上你的灵柩，被周围人抱住。我紧闭眼睛，不敢看你脸上的红，唇上的黑。你被自动滑板送到火化室，出来的时候已经是另外一种形态。这是我第一次经历这样的离别，特别害怕身边有人会突然消失，患得患失，心里空荡荡的。如果有人到来，那就一直呆下去吧，不要半路丢下我走掉。

你走了之后，你的爸爸为你出了一本书，名字是《留住那片云》。你看，有你名字中的“云”字。厚实的一本，都是大家写的纪念你的文章，有我的两篇。后来多次去拜访你的爸爸，他会记得我，像你一样夸我写的好，我不愿意地摇摇头，眼前都是你的样子。我把那本书放在书柜上，迷茫无助的时候就会翻看，不只是在清明才怀念你。大家都这么爱你，愿你在另一个世界一切安好。

“今夕何夕，青草离离，明月夜送君千里，等来年，秋风起。”



第276期

摄影 祖甲

本版责编 沈金霞
学生编辑 吴俊娟

絮语

王紫安

梅语

早春时节，梅次第绽放，或轻粉淡白，或朱砂一点，只一个晃神，柔美的馨香便让人错以为已是千阳灿烂，唯独裸露在外的皮肤提醒着春寒未消。梅是不惧冷的，便连片片凋零于地的梅花亦不改柔和清冽，仿佛乘着风便可飞入旧梦。也正因此，文人墨客从不吝啬于对梅的赞赏，譬如，“众芳摇落独暄妍，占尽风情向小园。”也因此，梅花胜处，总有着游人纷至沓来，喧哗热闹。梅已坠落，由云端至凡尘，却只在人声喧哗处静默无言。或许，月色惨淡的寂静之刻，梅会思念过去，惟叹无人聆听。喝酒宜众人高坐，推杯换盏，饮茶却宜两三人细细品味。梅亦是如此。春寒料峭时节发话，纵使有着柔美的外表，骨子里到底沁了寒意，世人蜂拥而至地追捧于梅，或许不过脚边微尘，在能够撼动春天之前，便已在梅的冷笑中落败。

花与人，原本就是相隔甚远的存在，人与人之间尚不能达到完全的理解，遑论两个不同的存在。你自经营你的红尘万丈，我亦有我的流年。是什么让人类如此自负，以为自己能够肆意踏足梅的世界。梅或许会在寂寞中等待，等待的该是最初的赏梅人，而不是大煞风景之辈。中国古代文人平时看起來是

一色的温文尔雅，刻薄起来却又是凛然的气势逼人，然风景便是让他们发威的事件之一。《看花语》中田子艺眼中的几类人绝不会在受邀赏花之列，懒花摘叶自是其一，衣冠不整是其二，甚者近处看花也成了罪过。这倒是有些过了，但其人对花的敬重可见一斑。

细细思来，古人该是更适合做着梅的欣赏者。明明就在眼前的花，一旦视线触及，就不由自主的微笑。

旧时月色，算几番照我，梅边吹笛。唤起玉人，不管清寒与攀摘。何逊而今渐老，都忘却春词风笔。但怪得竹外疏花，香冷入瑶席。

江国，正寂寂。叹寄与路遥，夜雪初积。翠萼易泣，红萼无言耿相忆。长记曾携手处，千树压西湖寒碧。又片片。

裁冰剪雪方出的梅或许只落在他们那个时空，衣袂翩然间便看到了佛拈花一笑，枕香入梦，提笔挥毫，梅便落了诗，成了画，与世尤无。

梅与赏梅人，这缘分是从什么时候开始结下的呢？或许是多年前的一个低眉浅嗅，或许是冰天雪地中的偶然一遇。是了，是因为雪吧。花中四君子——梅兰竹菊，梅以冰雪之姿跻身其中。到底是雪成就了诗人眼中的梅。

“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”了断了梅雪争春的一段公案，然而亦是写出这首诗的卢梅坡写出了“有梅无雪不精神，有雪无诗俗了人。日暮诗成天又雪，与梅并作十分春。”

梅与雪，相争相成，是古人的时代，到如今怕也只能相守寂寞。世事变幻，转眼便已是沧海桑田。梅守着故人未归，新人纷至沓来，却无人能听那花言草语。罢了罢了，到如今又怎地奈何？



诗苑 肖湛岚

无题

老妇人坐在晒谷场上，
青年坐在情人的膝上，
孩子坐在时光的指针上。

风从北方吹来，
吹在他们湿漉漉的破衣服上。
风从南方吹来，
吹在他们汗水满满的额头上。
风要吹向哪儿？
他们谁也不知道。
坐着
望着
什么也没有
只剩下一些无聊的东西
譬如说，
寂静。



次在理发店遇到了他妈妈，说他正在复读。

中考前一段时间心情烦躁，加上那时候的模拟考考得很差，就跟S说不要学了，我们一起去打工赚钱吧，买摩托车骑，多帅气。我们一拍即合，两个人跑到市区里，人生地不熟，哪都不想要我们，最后在一个建筑工地上给卡车装砖块，第一天就累得不行了，晚上和一群成年人睡在又脏又臭的工地宿舍，吃着热了好几遍的饭。我们硬是咬牙干了一个星期，攒的钱却只能买一辆自行车，后来我们骑这辆自行车去游戏厅玩，放在外面被偷了。经过比较才会发现哪种生活更好，从工地回来之后，我们就再也没有抱怨过学校生活，学业也算顺利。

前几天买了一件球衣，太大了穿不来，就跟S打电话说寄给他怎么样，S说要不你过来吧，好久没一起打球了。临走时，我打了他一下便跑，结果还是被追上了。

其实像这样的发小我还有好几个，我爱他们每一个人。小时候总是喜欢给小伙伴们起一些外号，像名字里有个“佳”的我们便叫她佳子，而Z因为姓朱所以外号是小猪，而我的外号是羊羔子，只有那些老朋友们会这样叫我，也只有他们这样叫才亲切。

有一个朋友做一个调查，问我世界上最重要的东西是什么。这个问题或许很难回答，但我觉得一个人的梦想与快乐都是有了伙伴才会有意义。

清明祭

高雅

又是一年清明祭。

每年的清明，家里人都会聚在老家，然后一起上山去祭拜。用我们那边的方言来说就是挂纸，因为会用小点的竹竿挂一些白纸在坟边上。

小时候，最喜欢跟着大人一起去挂纸，可以漫山遍野的跑来跑去，因为农村的坟墓大多分散在不同的山头。还记得那时我们一队人马要一大早就出发，带上白酒、香、白纸、鞭炮、贡品，沿途还得砍一些竹子。贡品里有糖，拜祭完先人，剩下的糖就归我们这些小孩子，都是廉价的糖，但当时觉得很好，总是想要贪心的多拿一点。一路上，也会采摘一些油菜花，这个时节，小小的金黄色的油菜花开得很好。走了很多路，每个先人都拜祭完了，天色就暗了下来，一行人也累了。回到家里，晚饭早已备好，大家就坐在桌子旁，吃着菜喝着酒，谈天说地起来。

长大之后，越来越少回老家了，即使到老家的车程只有不到半小时，对清明回老家的记忆也就停留在了满山跑这一阶段。现在想起，真佩服小时候自己的

精力充沛，即使下着雨，道路泥泞，泥巴溅满裤脚，也丝毫不介意地冲在最前面，带领着后面长长的队伍，骄傲得像个孩子王。高中之后，基本每逢清明都有雨，惰性因子更加闹腾，喜欢窝在家里透过窗子看地面溅起的水花。

高三的时候，一家人都回了老家去拜祭老祖宗，依妈妈的话说，就是希望祖先保佑我顺利地高考，身体健康。那时候我的体质比较差，总是生病。回到老家，发现变了好多，房子新建了许多，好些田地都长满了杂草。这次并没有同小时候一样大家一起行动，大人分为两批，分头行动，这样就会快一点。

等拜祭完其他先人后，就同父母一起向老祖宗的坟行进。还记得，那天出了很大的太阳，因为感冒，妈妈让我穿了很多，唯一的感觉就是热。开始走的是田埂，有的地方比较窄，还有的是陡而窄，得慢慢的走。之后，便是上山的小路，有很多小树枝和灌木丛在两旁，要用手拨开，有几处还得小心滑下去。走了大约四十来分钟，来到接近山顶的空地，这里就是老祖宗的坟了。祭拜的东西都准备好了，跪在坟前，分别正式地磕了三个头。

今年的清明没有在家，中午妈妈打了电话过来，说那边下了雨，只有爸爸一个人回了老家。晚上又打了电话，回来时雨变大了，爸爸一身都湿透了。听着电话那端熟悉的声音，不由在想：多年以后的清明，又会是什么样呢？

清明杂感

刘静

有一天你死了，谁会哭？人在悲伤的情绪下，总是会想很多。也许也只有在这个时刻，在这个生死交界的地方，人才会静静思索有关生死的问题。我把这个问题告诉爸爸，爸爸嗔怪道，你的小脑袋瓜里不知道一天到晚想些什么？我笑笑，或许我真的是想多了吧。

清明节一晃而过，又到了该离开家的时刻。车子发动的那一刹，鼻子一阵酸痛。这个地方到底为什么令我如此牵挂？想到曾经在空间里看过的一句话：清明节一定要去自己的母校看看，因为那里埋葬了我们的青春。原来，清明节在祭奠亲人，缅怀先烈之余，我们还得为我们已经落幕或即将落幕的青春扫墓，去怀念那些陪着我们一路走来的人，一路经历过的事。

语丝 汪亭

最美四月读《诗经》

四月天，桃花如雨般铺展山野，天地清明，草木葳蕤，是春天最美时节。

清晨，楼下园子里，三两只调皮的麻雀跳跃枝头，一声抢着一声，吱吱喳喳，唤醒每一片绿叶与花朵。从书桌上拿起《诗经》，随手翻开，古墨古香的词句，在纸页上，一朵接着一朵，一片连着一片，蓊郁地蔓延。这个时候，推开窗户，沐浴暖暖的阳光，轻声细语地读一读“风”抑或“小雅”，心情十分舒畅。

读《诗经》，结识姹紫嫣红的山野草木，与其为邻，惬意无比。“采薇采薇，薇亦柔止。”薇是野豌豆的芽。柔嫩的薇草一定是位贤惠的女子撒种在自家菜园里的。“焉得谖草，言树之背。”一株小小的萱草，可以令亲人忘记忧愁，此番孝心好意着实令人感动。还有甘甜的荠菜，清香的蕨菜，大方地摇曳在《诗经》中。

这些草木们，生生不息，年复一年地长在田埂旁，渠沟中，塘堰上，宛若邻家姐妹般相熟亲切。读《诗经》，为的就是能与这些野菜闲花们对话攀谈。绿的卷耳，红的桃花，紫的蔓草等等。亲近这些生长在山野河滩的草木，会让心灵愈加明净。

四月，是怀思恋爱的季节。此时读《诗经》，可

以感受朴实无邪的民间爱恋。上学时候，我便钟情《诗经》里的一些词句。情窦初开时，面对心动的女孩，轻声地说一句：“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”自言自语式的表白，使单纯青涩的初恋美如夭夭桃花。

《诗经》之中，几乎所有的爱情都与草木形影不离，缠绵悱恻。“采采卷耳，不盈顷筐。嗟我怀人，寃彼周行。”相思似红豆，春来发枝，吮雨水生思念。在田间采摘卷耳菜时，这位女子还念念不忘出门在外的郎君：“昔我往矣，杨柳依依；今我来思，雨雪霏霏。”柳条吐丝，你我相别；到了雨雪交加，我仍旧在苦苦思念你。爱情总能让生活充满向往和美好，这便是它的伟大之处。“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”此句不知鲜活了多少青春年少的记忆。在河畔的彼岸有位心上人，爱慕如那油油的水草，近在水湄，却难跋涉。

最动心最深情的还是这句“执子之手，与子偕老。”倾心去相爱，世间只有你和我。如此生死不渝的境界，令人羡慕不已，万分憧憬。这般纯真、专一的爱，在《诗经》里比比皆是，鲜活不老。

最美四月读《诗经》，从此亲近自然，更加热爱生活。

江苏省南京市亚东新城区文苑路9号南京邮电大学仙林校区行政办公楼101

邮政编码:210023

电话:(025)85866370

E-mail: xba@njupt.edu.cn